

Informace o kontrolách za rok 2020 dle § 26 zák. č. 255/2012 Sb. o kontrole

Rok 2020 byl z hlediska provádění SZD významně poznamenán pandemií onemocnění COVID-19. V roce **2020** bylo Krajskou hygienickou stanicí Ústeckého kraje se sídlem v Ústí nad Labem provedeno celkem **5 398 kontrol**, z nichž u **1 007** byly nalezeny závady. Z tohoto množství kontrol provedl:

ODBOR HYGIENY VÝŽIVY A PBU

Odbor hygieny výživy v rámci státního zdravotního dozoru provedl 2 353 kontrol potravinářských podniků, z nichž u **584** kontrol byly nalezeny závady, za které byla uložena pokuta.

Nejčastěji zjišťované závady:

- provozní hygiena (**257**)
- stavebně technický stav provozovny (**179**)
- porušování postupů na zásadách HACCP (**293**)
- manipulace s potravinami a pokrmů, křížení činnosti (**185**)
- skladovací podmínky potravin (**198**)
- zajištění sledovatelnosti, doklady o původu potravin (**131**)
- zavedení stálých postupů HACCP(**93**)
- celkem bylo v roce 2019 zjištěno **2 354** nevyhovujících kontrolovaných parametrů (tzv. "V")

Oddělení PBU v rámci státního zdravotního dozoru provedlo **154** kontrol předmětů běžného užívání, z nichž u **26** byly zjištěny závady, za které byla uložena sankce nebo u kterých bylo uloženo/přijato opatření:

Nejčastější zjišťované závady:

- neplnění povinností distributora kosmetických přípravků (prošlé kosmetické přípravky, neoznačené/nedostatečně označené kosmetické přípravky)
- nezajištění identifikace v rámci dodavatelského řetězce v distribuci kosmetických přípravků
- nedodržení omezení pro látky uvedené v přílohách nařízení č. 1223/2009 o kosmetických přípravcích
- v označování kosmetických přípravků
- neplnění povinností odpovědné osoby (posouzení bezpečnosti kosmetického přípravku, oznamovací
- povinnost, informační dokumentace k přípravku apod.)
- absence prohlášení o shodě v dodavatelském řetězci výrobků určených pro styk s potravinami
- prohlášení o shodě u výrobků určených pro styk s potravinami bez legislativních náležitostí
- nezajištění sledovatelnosti u výrobků určených pro styk s potravinami (systémy / postupy / dokumentace / označení / informace umožňující sledovatelnost ve všech fázích procesu
- neoznačené/nedostatečně označené výrobky pro děti ve věku do 3 let a bez prohlášení o shodě
- uvolňování esterů kyseliny ftalové z měkčených částí hraček

ODBOR HYGIENY OBECNÉ A KOMUNÁLNÍ

Odbor hygieny obecné a komunální v rámci státního zdravotního dozoru provedl 991 kontrol (splněno tak bylo více než 81 % požadovaného počtu) a v rámci nich bylo shledáno 94 závad s finanční sankcí za celkem 166 500,- Kč.

Mezi nejčastěji zjištěné závady patřily přestupky na úseku provozních řádů, kde jednoznačně vévodila ubytovací zařízení (součástí krajských priorit v Kontrolních plánech na rok 2020), a to jak počtem závad, tak výší sankcí za tyto přestupky.

Následovala zjištění závad v rámci kvality pitných vod, teplých vod a koupacích vod. Dále tradičně přestupky na úseku činností epidemiologicky závažných (služby) a hluku.

Rovněž byly uděleny pokuty dle zákona č. 255/2012 Sb. Zákon o kontrole (kontrolní řád) za nesoučinnost v rámci kontroly.

ODBOR HYGIENY PRÁCE

Odbor hygieny práce v rámci státního zdravotního dozoru provedl **579** kontrol na pracovištích výrobních i nevýrobních odvětví, včetně 31 úkonů předcházející kontrole a **77** šetření k ověření podmínek práce při podezření na vznik nemoci z povolání, současně byly řešeny denně četné, zejména telefonicky podané podněty, stížnosti, upozornění přímo i nepřímo související s epidemiologickou situací, samozřejmě i činnosti vyplývající z postavení dotčeného orgán státní správy.

Při kontrolách byly zjištěny v 224 případech závady obdobného charakteru jako v předcházejících letech, neplnění povinností zaměstnavatelů v oblasti ochrany zdraví při práci různého druhu, kdy se jednalo zejména o:

- nejsou aktualizovány kategorizace prací při změnách technologických postupů a jiných změnách v pracovní náplni včetně nárůstů normových ukazatelů
- odpovídajícím způsobem nejsou zajišťována opatření směřující k minimalizaci zdravotních rizik, mezi něž patří i řádné provádění údržby strojního vybavení, vybavení pracovníků vhodným pracovním nářadím s odpovídající funkčností pro daný typ prováděných pracovních operací, nedůsledná kontrola nesprávného používání osobních ochranných prostředků, zejména jejich vhodnosti ke konkrétním pracovním činnostem, ale i důslednost provádění nezbytných úklidů na pracovištích i v průběhu směn pro minimalizaci prašnosti, v některých případech i specifické
- při ověřování podmínek pro vznik nemoci z povolání stále častěji nejsou k dispozici potřebné verifikované údaje k podmínkám pracovního prostředí a vykonávané pracovní činnosti – konkrétně sledovanému faktoru v období, které je hlásícím střediskem nemocí z povolání vyžádáno. Svůj podíl zde má i skutečnost, že častěji je zjišťováno, že pracovní činnost ve vyžádaném sledovaném období je částečně i zcela odlišná, případně není již vykonávána vůbec. Zde právě absence příslušné dokumentace nedovoluje řádně stav vyhodnotit a minimalizovat pak možné rozpory
- u PLS přetrvávají problémy v plnohodnotné zabezpečení služeb, zejména a v oblasti dohledové činnosti, konstatovány i případy opomenutí ve vedení příslušné dokumentace o provedených doplňkových vyšetření dle vyhl. č. 79/2013 Sb., ve znění pozdějších předpisů.
-

ODBOR HYGIENY DĚTÍ A MLADISTVÝCH

Odbor hygieny dětí a mladistvých v rámci státního zdravotního dozoru provedl celkem **586** kontrol (týká se 568 objektů/provozoven spravovaných 294 subjekty) a z toho byly při **57** kontrolách zjištěny závady. Celkem bylo v roce 2020 zjištěno **86** závad/nevýhovujících kontrolovaných parametrů.

Při poskytování stravovacích služeb pro děti, žáky a studenty (pro děti a mladistvé), kde jsou vedeny **853** objekty, byly provedeny celkem **202** kontroly. Z toho byly při **27** kontrolách zjištěny závady, které se celkem týkaly **42** zjištěných nevyhovujících kontrolovaných parametrů.

Nejčastěji zjišťované závady: **10** závad v parametru požadavky na hygienu provozu (**V03**); **17** závad v parametru obecné požadavky na potravinářské prostory, zvláštní požadavky na prostory pro manipulaci s potravinami (**V06**); **1** závada v parametru datum použitelnosti nebo minimální trvanlivosti (**V08**); **1** závada v parametru bezpečnost pokrmů při uvádění do oběhu, výdej, přeprava, rozvoz (**V15**); **2** závady v parametru zavedení stálých postupů na zásadách HACCP (**V16**); **3** závady v parametru dodržování postupů na zásadách HACCP (**V37**); **7** závad v parametru požadavky na stav. konstrukci a instalaci zařízení ve styku s potravinami (**V38**); **1** závada v parametru znalosti nutné k ochraně veřejného zdraví (**V41**).

Ve školách (mateřské školy, lesní mateřské školy, střední školy, konzervatoře, vyšší odborné školy, základní umělecké školy), kde je vedeno **979** objektů, byly provedeny celkem **173** kontroly. Z toho byly při **19** kontrolách zjištěny závady, které se celkem týkaly **26** zjištěných nevyhovujících kontrolovaných parametrů.

Nejčastěji zjišťované závady:

2 závady v parametru kontrola vnitřních prostorových podmínek v zařízeních a provozovnách pro děti předškolního věku na 1 dítě (**D03**); **2** závady v parametru kontrola charakteru, čistitelnosti a vhodné světlosti podlahy (**D06**); **8** závad v parametru kontrola požadavků na šatny, hygienická zařízení a jejich vybavení v zařízeních a provozovnách pro výchovu a vzdělávání (**D10**); **3** závady v parametru kontrola osvětlení vnitřních prostor zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání (**D13**); **1** závada v parametru kontrola počítačových učeben (**D14**); **5** závad v parametru kontrola dodržení vyhovujících mikroklimatických podmínek v zařízeních a provozovnách pro výchovu a vzdělávání (**D15**); **1** závada v parametru kontrola úklidu v zařízeních pro výchovu a vzdělávání (**D17**); **2** závady v parametru kontrola požadavku na vnitřní prostředí pobytových místností (**D56**); **1** závada v parametru kontrola vybavení výukových prostor umyvadly a učeben výtvarných oborů dřezy (**D82**); **1** závada v parametru jiné (**D99**).

Ve školských zařízeních (střediska volného času, školní družiny, školní kluby, střediska praktického vyučování, školská hospodářství, domovy mládeže, internáty, diagnostické ústavy, střediska výchovné péče, výchovné ústavy, dětské domovy, dětské domovy se školou), kde jsou vedeny **522** objekty, bylo provedeno celkem **42** kontrol. Z toho byly při **7** kontrolách zjištěny závady, které se celkem týkaly **11** zjištěných nevyhovujících kontrolovaných parametrů.

Nejčastěji zjišťované závady: **1** závada v parametru kontrola charakteru, čistitelnosti a vhodné světlosti podlahy (**D06**); **4** závady v parametru kontrola požadavků na šatny, hygienická zařízení a jejich vybavení v zařízeních a provozovnách pro výchovu a vzdělávání (**D10**); **1** závada v parametru kontrola osvětlení vnitřních prostor zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání (**D13**); **1** závada v parametru kontrola úklidu v zařízeních pro výchovu a vzdělávání (**D17**); **1** závada v parametru kontrola požadavku na vnitřní prostředí pobytových místností (**D56**); **1** závada v parametru dodržování hygienických požadavků na osvětlení pracoviště (**D58**); **1** závada v parametru dodržování hygienických požadavků na mikroklimatické podmínky na pracovišti (**D61**); **1** závada v parametru kontrola vybavení pracoviště sanitárním a pomocným zařízením (**D66**).

V zařízeních dětské rekreace (zotavovací akce, školy v přírodě, jiné podobné akce) byly provedeny celkem **74** kontroly. Z toho počtu bylo **70** kontrol bez zjištěných závad a pouze při **4** kontrolách byly zjištěny závady, které se celkem týkaly **7** zjištěných nevyhovujících kontrolovaných parametrů.

Nejčastěji zjišťované závady: **2** závady v parametru kontrola ohlášení ZA jeden měsíc před zahájením OOVZ a kontrola správnosti údajů v ohlášení (**D23**); **1** závada v parametru kontrola podmínek účasti fyzických osob (**D28**); **1** závada v parametru kontrola provozu stravování na ZA

(D34); **1 závada** v parametru kontrola používání surovin a potravin k přípravě pokrmů na ZA a jejich podávání (D36); **1 závada** v parametru kontrola podmínek pro ubytování dětí na ZA ve stavbách (D40); **1 závada** v parametru kontrola úklidu na ZA (D77).

V ostatních zařízeních (zařízení sociálně výchovné činnosti, zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, živnost pro děti do 3 let věku, živnost výchova a mimoškolní vzdělávání, dětské skupiny, venkovní hrací plochy, zvláštní dětská zdravotnická zařízení), kde je vedeno **327** objektů, bylo provedeno celkem **95** kontrol, při kterých nebyly zjištěny závady.

ODBOR PROTIEPIDEMICKÝ

Rok 2020 byl pro pracovníky protiepidemického odboru zcela mimořádný a ovlivněný tím, že se již v prvních měsících roku začal světem pandemicky šířit nový koronavirus SARS-CoV-2, způsobující onemocnění Covid-19. Od prvních měsíců roku 2020 byla boji s epidemií Covid-19 postupně podřízena veškerá činnost odboru, problematika Covid-19 byla považována za zcela prioritní. Plánované kontroly se v roce 2020 podle pokynu MZ ČR omezily pouze na kontrolu proočkovanosti dětí dle plánu kontrolní činnosti. Dále byly prováděny kontroly zdravotnických zařízení a zařízení soc. služeb na základě podnětů a podání občanů.

Odbor protiepidemický v rámci státního zdravotního dozoru provedl **735 kontrol** zdravotnických zařízení a zařízení sociálních služeb. V **24** případech byly při kontrole nalezeny závady (3,3%).

V roce 2020 provedli pracovníci protiepidemického odboru 720 kontrol zdravotnických zařízení, z toho závady byly zjištěny v 22 případech. Dále bylo provedeno 15 kontrol zařízení sociálních služeb, kde byly závady zjištěny ve 2 případech. Nebyly provedeny žádné kontroly provozoven DDD služeb.

Nejčastěji zjišťované závady:

- nedodržení nařízené frekvence malování ve zdravotnickém zařízení
- nebyla řádně zajištěná hygienická dezinfekce rukou zaměstnanců
- nebyla řádně zajištěná dezinfekce povrchů ve zdravotnických zařízeních
- nebyly řádně označené dezinfekční prostředky (doba použitelnosti)
- chybějící jednorázové krytí vyšetřovacího lehátka
- chyby při nakládání s nebezpečným odpadem